

## 于 衡 (1921~2006)

于衡，男，字衡之，筆名夏簡，籍貫山東蓬萊，1921年11月2日生。長春大學法學系畢業，日本明治大學法學部研究院碩士。歷任長春中央日報採訪主任、香港時報採訪副主任、聯合報採訪主任、副總編輯、主筆、駐日本特派員等職，並曾擔任立法委員、康寧護校董事長。1958年起，先後任教於台灣師範大學社教系、政治大學新聞系、台灣大學圖書館系、中國文化大學新聞系、輔仁大學等校，直至退休。于衡是新聞工作者，也是新聞學老師，曾獲首屆新聞採訪獎。出版著作《滇緬游擊邊區行》、《新聞採訪》、《聯合報二十年》、《烽火十五年》、《大清報律之研究》等，其中《烽火十五年》獲得1986年國家文藝獎（報導文學類）。12月28日逝世，得年85歲。

于衡從二十多歲開始從事新聞工作，人生幾乎有三分之二的時間奉獻給新聞界，他與歐陽醇、王洪鈞並稱「新聞界三劍客」。除了《滇緬游擊邊區行》是身歷險境、親身採訪，讓人敬佩外，他還有另一項事蹟，已成新聞界傳奇。1981年，于衡因病必須在榮總住院，閒暇散步時，他發現有間病房門禁森嚴，頓時心生疑惑，多方窺探後，終於乘隙進入病房，見到被軟禁數十年的張學良。之後于衡冒著危險，前後八次採訪「少帥」，完成轟動全球的獨家報導「張學良專訪」。但是長期擔任新聞人，于衡不只採訪他人，他也將自己從國共內戰到國府遷台期間的所見所聞，發表在自傳《烽火十五年》一書，這本書也為他獲得國家文藝獎。



圖 60  
于 衡

在大學教授新聞學、新聞寫作的于衡，桃李滿天下，他秉持著老報人張季鸞「不黨、不私、不盲、不賣」的辦報精神教導學生，現今新聞界知名從業人員如黃肇珩、馮小龍、李艷秋、沈春華、尹乃菁等都是他的學生。據他的學生指出，于衡是性情中人，教書風格像是一位人師或為人父的角色，素有「于老大」之稱，很多學生都被他罵過，但都知道他是為了學生好。現任輔大校長黎建球在于衡的追思禮拜上致詞時也表示，他最難忘的是于衡的豪情壯志，他說，于衡常戲稱自己和當年的于斌校長是兄弟，「斌、衡，斌、衡，就是平衡、平衡，一位是宗教領袖，一位是大眾媒體尖兵，兩人聯手，同時發揮宗教和媒體的力量，就能撥亂反正、安定人心，讓社會達到平衡。」據悉，于衡退休後，晚年生活雖然諸事大都不順，但老年得子卻讓他高興不已，甚至還不避傳統命名忌諱，將女兒取名為「于幼衡」，由此可見他性格的真摯直爽。